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РОЗВИТОК КРЕАТИВНОСТІ В НАУКОВІЙ ОСВІТІ УКРАЇНИ: 
НА ШЛЯХУ ДО ІННОВАЦІЙ ТА ВІДНОВЛЕННЯ

Анотація. 
У статті розглянуто ключові підходи до розвитку креативності в умовах трансформації сучасної 

наукової освіти в Україні. Розкрито міждисциплінарні стратегії формування креативного мислення у 
здобувачів освіти, включаючи обдарованих дітей та учнів з особливими освітніми потребами. Окрес-
лено визначальну роль дизайн-освіти, STEAM-підходу та інклюзивного педагогічного середовища в ак-
туалізації творчого потенціалу. Проаналізовано напрями адаптації міжнародного досвіду в україн-
ських реаліях для модернізації національної освітньої системи та формування нового покоління 
дослідників, які здатні відповідати на сучасні виклики.
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Сучасний світ висуває нові вимоги до дослідників. У XXI ст. успішний науковець має бути 
не лише ерудованим, а й висококреативним, здатним до міждисциплінарного мислення та інно-
ваційного розв’язання складних проблем [1; 6; 7; 19; 23; 25]. Наприклад, розробка нових вак-
цин, зокрема мРНК-вакцини під час пандемії COVID-19, вимагала не лише поглиблених знань 
біології та імунології, а й креативного підходу до використання нових технологій і швидкого 
масштабування виробництва.

В умовах повномасштабної російської агресії проти України актуальність цих вимог зростає 
в рази. Українські дослідники та науковці зіштовхнулися з безпрецедентними викликами, які 
вимагають швидких, неординарних та ефективних рішень у різних сферах.

Так, у сфері оборони українські інженери та вчені інженери та вчені активно працюють над 
створенням і модернізацією безпілотних літальних апаратів (БПЛА), систем радіоелектронної 
боротьби (РЕБ) та засобів протидії дронам. Це вимагає не лише поглиблених знань у галузі 
електроніки, програмування та матеріалознавства, а й креативного підходу до інтеграції різних 
систем, адаптації цивільних технологій для військових потреб і швидкої імплементації нових 
розробок на полі бою. 

У галузі медицини та психологічної допомоги в умовах війни значно зросла потреба у швид-
кій та ефективній допомозі, зокрема травматології та реабілітації. Українські медики та вчені 
активно розробляють та впроваджують інноваційні методи лікування бойових травм, протезу-
вання з використанням 3D-друку, а також креативні підходи до надання психологічної підтрим-
ки ветеранам та цивільному населенню. Міждисциплінарний підхід, що об’єднує знання з меди-
цини, психології, інженерії та соціальних наук, є критично важливим для розв’язання цих 
проблем. 

Окрім того, у сфері енергетичної безпеки та відновлення інфраструктури постійні атаки на 
енергетичну інфраструктуру України змушують шукати нестандартні рішення для забезпечен-
ня енергетичної стійкості. Українські інженери працюють над децентралізацією енергосистем, 
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упровадженням відновлюваних джерел енергії та розробленням інноваційних підходів до швид-
кого відновлення пошкоджених об’єктів. Це вимагає міжгалузевої співпраці та креативного 
мислення для адаптації до нових реалій. 

Водночас традиційна освіта, що часто надає перевагу запам’ятовуванню над розвитком твор-
чих здібностей, створює прогалину в підготовці майбутніх наукових лідерів [17; 25]. У цьому 
контексті дослідження, що пропонує комплексні підходи до розвитку креативності, набуває 
особливої актуальності для України, адже саме інновації та креативність стануть запорукою її 
відновлення та розвитку в післявоєнний період.

Представлене дослідження не обмежується вивченням окремих аспектів креативності, а про-
понує цілісні методики, що охоплюють різні вікові групи – від дошкільників до учнів закладів 
спеціалізованої освіти наукового спрямування, а також різні категорії дітей, включаючи обдаро-
ваних та тих, хто має особливі освітні потреби (ООП) [2; 3; 8; 9; 11; 14; 15; 24]. Наприклад, 
методики можуть починатися з ігрових занять з конструювання в дитячих садках і розвиватися 
через проєктну діяльність у рамках STEM/STEAM-освіти учнів закладів спеціалізованої освіти 
наукового спрямування. Такий широкий демографічний фокус вказує на системний, довгостро-
ковий підхід, що розглядає виховання креативності як стратегічну інвестицію в національний 
людський капітал.

Загальна ідея, що об’єднує проблему формування нової генерації дослідників, полягає у не-
обхідності розвитку креативного мислення як ключової компетентності в сучасній освіті [1; 6; 
7; 19; 23]. Це свідчить про фундаментальну зміну в освітніх пріоритетах, що виходить за рамки 
простого набуття знань і спрямована на формування динамічних когнітивних здібностей, необ-
хідних для наукового прогресу. Наприклад, замість того, щоб просто заучувати формули з фізи-
ки, учням пропонується розробити та протестувати власні моделі літальних апаратів, що вима-
гає креативного застосування знань. Такий акцент вказує на відхід від традиційних, орієнтованих 
на зміст освітніх моделей. Це означає не просто додавання креативності до навчального про-
цесу, а переосмислення основної мети та методів освіти, щоб вони відповідали майбутнім ви-
могам суспільства та науки. Це гарантує, що Україна матиме різноманітний пул індивідів, здат-
них робити внесок у відновлення країни, її інноваційний розвиток і науковий прогрес у 
післявоєнний період.

Сучасні дослідження підкреслюють, що креативність виходить за рамки таких суто когнітив-
них здібностей, як логіка чи аналіз, і вимагає цілісного підходу. Для повного розкриття творчо-
го потенціалу людини критично важливим є розвиток сенсомоторних навичок – здатності 
координувати рухи та відчуття, взаємодіючи зі світом через тіло. Ці навички, від малювання до 
танцю, є містком, що з’єднує внутрішні ідеї з їхнім втіленням у фізичну форму, дозволяючи 
креативності перейти з потенціалу в реальність [16; 18]. Таким чином, ключовим завданням 
цілісного розвитку особистості є не лише інтелектуальне навчання, а й заохочення активної 
взаємо дії з навколишнім середовищем через практичні заняття, мистецтво та спорт, що гармо-
нійно поєднує розум і тіло для народження справжньої, багатогранної креативності. Наприклад, 
під час розроблення робота важливо не лише розуміти принципи програмування (когнітивні 
навички), а й мати можливість фізично з’єднувати деталі, паяти схеми та налагоджувати рухи 
(сенсомоторні навички). Це важливе розрізнення, яке виходить за межі абстрактного мислення, 
включаючи практичний інтелект.

Включення сенсомоторних навичок у визначення креативності вказує на те, що творчість 
у науці також глибоко вкорінена в практичній взаємодії, експериментуванні, проєктуванні та 
маніпуляціях із фізичним світом. Це особливо актуально для таких галузей, як інженерія, робо-
тотехніка, експериментальна фізика та навіть хірургічні інновації. Наприклад, хірург, який роз-
робляє нову операційну техніку, використовує не лише знання анатомії (когнітивні навички), 
а й витончену моторику та просторове мислення (сенсомоторні навички). Таким чином актуалі-
зується практичне розуміння наукової креативності, що виходить за межі суто інтелектуально-
го, охоплюючи практичні інновації та дизайн-мислення [13; 18].
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Важливість інклюзивності та диференційованого навчання підкреслюється тим, як креатив-
ність виховується в усьому освітньому спектрі. Наприклад, для обдарованих дітей можуть бути 
розроблені складніші проєкти з елементами наукових досліджень, тоді як для дітей з ООП – 
адаптовані завдання, що використовують візуальні підказки та практичну діяльність для стиму-
лювання творчості. Це підкреслює універсальність потреби в креативності та необхідність 
індивідуальних підходів. Увага до обдарованих дітей і дітей з ООП підкреслює важливість 
диференційованого підходу в освіті, який дає змогу максимально реалізувати потенціал кожної 
дитини. Це підтверджує етичний і практичний імператив індивідуальних навчальних траєк-
торій.

Особливу увагу варто приділяти послідовності в розвитку креативності, починаючи від ран-
ніх таких етапів, як дошкільна дизайн-освіта [5], до більш спеціалізованих підходів, зокрема 
STEM/STEAM [10; 27]. Наприклад, заняття з дошкільної дизайн-освіти можуть передбачати 
створення дітьми простих моделей із пластиліну, що розвиває дрібну моторику та уявлення про 
форму. Пізніше ці навички можуть бути використані в STEM/STEAM-проєктах, де учні проєк-
тують та будують складніші моделі, наприклад, мости чи механізми. Фундаментальна роль до-
шкільної дизайн-освіти в стимулюванні таких ключових здібностей, як ритм і сенсомоторика в 
обдарованих дітей, встановлює причиново-наслідковий зв’язок: ранній, цілісний розвиток, зо-
крема сенсомоторних навичок, закладає основу, яку можна розвивати та вдосконалювати за до-
помогою більш спеціалізованих підходів (як-от STEM/STEAM) на пізніших етапах. Це означає, 
що міцний творчий фундамент є не додатковим елементом, а необхідною умовою для передово-
го наукового мислення та інновацій. Нехтування раннім розвитком може перешкодити подаль-
шому спеціалізованому творчому потенціалу.

Дизайн-освіта [5; 13], особливо на ранніх етапах, слугує критичним каталізатором для твор-
чого розвитку, формуючи фундаментальні навички. Наприклад, у закладі дошкільної освіти 
діти можуть створювати «дизайн» іграшок із підручних матеріалів, обговорюючи їхню функці-
ональність та естетику, що розвиває просторове мислення та креативність. Натомість STEM/
STEAM-освіта [5; 10; 27] є логічним продовженням і конкретизацією ідей розвитку креативно-
сті. Наприклад, якщо в дошкільному віці дитина створювала аплікацію, що зображує будинок, 
то в шкільному віці вона вже може брати участь у STEM-проєкті з проєктування енергоефектив-
ного будинку з використанням 3D-моделювання та розрахунків. Це вказує на педагогічну по-
слідовність: практичний, ітеративний характер розв’язання проблем, що притаманний дизайн-
освіті (навіть на базовому рівні сенсомоторики), забезпечує когнітивну та практичну основу, 
необхідну для ефективної взаємодії зі складнішими, інтегрованими завданнями, що представле-
ні в STEM/STEAM. Таким чином, дизайн-мислення є не просто окремою методикою, а фунда-
ментальним мисленням, що культивується на ранніх етапах і дає змогу глибше залучатися до 
наукових і технологічних галузей пізніше.

Дослідження, що стосуються STEM/STEAM-освіти [3; 9; 11; 26], пропонують конкретний 
інструмент для реалізації цього розвитку, охоплюючи як дітей з ООП (де STEM/STEAM стає 
важливим інструментом інклюзії), так і здобувачів спеціалізованої освіти наукового спрямуван-
ня (де STEM/STEAM є природним середовищем для розвитку креативності). Наприклад, для 
дітей з порушеннями слуху, STEM-проєкти, що передбачають візуальні інструкції та практичну 
роботу, можуть бути ефективнішими для розвитку їх креативного мислення, аніж традиційні 
методи. Для учнів фізико-математичних ліцеїв STEM-проєкти допомагають їм застосовувати 
свої знання для розв’язання реальних інженерних задач, наприклад, проєктування мініробота 
для збору сміття. Це підкреслює подвійну роль STEM/STEAM як інклюзивного інструмента та 
природного середовища для наукової творчості. 

Подвійна корисність STEM/STEAM-освіти як «важливого інструменту для інклюзії» для ді-
тей з особливими потребами та «природного середовища для розвитку креативності» для учнів 
спеціалізованої наукової освіти вказує на його здатність демократизувати доступ до наукових 
досліджень. Методики STEM/STEAM, з їхнім акцентом на практичне застосування, візуальне 
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навчання та розв’язання проблем, допомагають виявити та виховати наукові таланти в осіб, які 
можуть не досягти успіху в традиційних, абстрактних навчальних середовищах. Наприклад, 
дитина з дислексією, якій важко читати довгі тексти, може успішно брати участь у STEM-
проєкті з робототехніки, де вона зможе виявити свої здібності до просторового мислення та 
конструювання. Це розширює потік майбутніх дослідників та інноваторів з різноманітних 
верств населення.

Дослідження приділяє особливу увагу тому, як задовольняються специфічні потреби обдаро-
ваних учнів, щоб максимально реалізувати їхній творчий потенціал. Фундамент розвитку креа-
тивності закладають ключові ідеї дошкільної дизайн-освіти. До них належать: розвиток твор-
чих здібностей та уяви, формування естетичного сприйняття та смаку, опанування практичних 
навичок і вмінь, комунікативних навичок і соціальної взаємодії, виховання впевненості в собі та 
сприяння самовираженню, розвиток комунікативних навичок і соціальної взаємодії. З огляду на 
це, особливе значення має організація адаптованого та естетичного освітнього простору, а та-
кож педагогічна підтримка, що базується на відкритій та поступовій взаємодії. Застосування 
специфічних методик може стимулювати в обдарованих дітей ключові здібності, зокрема ритм 
і сенсомоторику. Наприклад, обдаровані діти можуть отримувати більш складні та відкриті за-
вдання у дизайн-освіті, які дають їм змогу самостійно досліджувати та експериментувати, а не 
просто слідувати інструкціям. Це вказує на ранні, спеціалізовані втручання для цієї групи.

Для дітей з ООП STEM/STEAM стає вирішальним інструментом для інклюзії, допомагаючи 
їм розвивати креативність та взаємодіяти з науковими концепціями [3; 9; 11; 14]. Дослідження, 
що стосуються STEM/STEAM-освіти, пропонують конкретний інструмент для реалізації цього 
розвитку, охоплюючи також дітей з ООП, де STEM/STEAM стає важливим інструментом ін-
клюзії. Наприклад, для дитини з аутизмом, якій важко спілкуватися вербально, STEM-проєкти 
можуть надати можливість виразити свої ідеї через конструювання та програмування, розвива-
ючи її творче мислення та соціальні навички через спільну роботу. Це підкреслює його роль у 
забезпеченні рівного доступу до творчого розвитку. Увага до обдарованих дітей і дітей з осо-
бливими освітніми потребами підкреслює важливість диференційованого підходу в освіті, що 
дає змогу максимально реалізувати потенціал кожної дитини. Це підтверджує головний прин-
цип, що керує цими інклюзивними стратегіями.

Зокрема диференційований підхід для обдарованих дітей та дітей з ООП з метою максималь-
ної реалізації потенціалу кожної дитини є не просто педагогічною найкращою практикою, 
а стратегічним пріоритетом. Наприклад, заклади спеціалізованої освіти наукового спрямування 
можуть пропонувати спеціалізовані менторські програми для обдарованих учнів, які працюють 
над науковими проєктами, а також індивідуальні навчальні плани для дітей з ООП, що перед-
бачають використання допоміжних технологій для їх участі в STEM-діяльності. Якщо нація 
прагне виховати «нову генерацію дослідників», вона не може дозволити собі ігнорувати жоден 
сегмент свого населення. Це означає, що диференційоване навчання є не лише питанням спра-
ведливості, а й ефективності в розвитку талантів, гарантуючи, що жоден потенційний інноватор 
не залишиться позаду через універсальну освітню систему. Це безпосередньо сприяє загальній 
силі наукової та інноваційної екосистеми.

Застосування STEM/STEAM [3; 9; 11] як «важливого інструменту для інклюзії» для дітей з 
ООП, у поєднанні з акцентом на сенсомоторних навичках, свідчить про те, що ці методики на-
дають альтернативні шляхи для навчання та самовираження для дітей, які можуть мати трудно-
щі з традиційним вербальним чи абстрактним навчанням. Наприклад, дитина з порушенням 
координації рухів може використовувати спеціальні адаптовані інструменти для роботи з кон-
структором або робототехнічним набором, що дасть їй змогу брати участь у STEM-проєктах і 
розвивати свої інженерні здібності. Це означає, що STEM/STEAM не лише сприяє когнітивному 
розвитку учнів з ООП, а й сприяє соціальній інклюзії, надаючи спільну, захоплюючу платформу, 
де різні учні можуть співпрацювати та робити внесок, формуючи більш інклюзивну наукову 
спільноту з раннього віку.
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Огляд зарубіжних методик [12; 13] та їхній потенціал для української освіти демонструє 
практичну значущість цих досліджень для модернізації вітчизняної освітньої системи. Напри-
клад, вивчення фінської моделі освіти, що фокусується на гнучкості навчальних програм та ін-
дивідуальному підході до учнів, може надихнути на впровадження подібних елементів в україн-
ській системі середньої освіти. Це підкреслює порівняльний та адаптивний характер 
дослідження. Дослідження розвитку креативного мислення учнів розширює початкову перспек-
тиву, аналізуючи ширший спектр підходів до розвитку креативності на пізніших етапах навчан-
ня, враховуючи міжнародний досвід. Це підтверджує інтеграцію глобальних знань на різних 
освітніх рівнях.

Зокрема, українські педагоги можуть вивчати досвід Сінгапуру в інтеграції STEM-освіти, де 
значна увага приділяється практичним проєктам та розв’язанню реальних проблем, і адаптува-
ти ці підходи до українських реалій. Це не просто академічна вправа, а цілеспрямована страте-
гія прискорення національної освітньої реформи та приведення української освіти у відповід-
ність до світових стандартів інновацій та наукового розвитку. Це передбачає проактивну позицію 
щодо використання глобальних знань для місцевої/локальної вигоди.

Розгляд зарубіжних методик і міжнародного досвіду для української освіти, демонструє ви-
тончене розуміння педагогічного трансферу. Наприклад, під час адаптації японських методів 
«кейзен» (постійного вдосконалення) у освітньому процесі України, важливо враховувати 
україн ський культурний контекст та особливості навчального процесу, а не просто копіювати їх. 
Ідеться не про сліпе запозичення, а про критичний аналіз та адаптацію світових практик до 
специфічних культурних, історичних і системних контекстів України. Це означає, що ефективні 
освітні інновації вимагають навігації у складному «глобально-локальному» взаємозв’язку, де 
міжнародні знання інформують локально релевантні та стійкі рішення, забезпечуючи, що мо-
дернізація є як глобально конкурентоспроможною, так і відповідною внутрішнім потребам.

Розроблення концептуальних засад методики розвитку креативності в STEM/STEAM-освіті 
формує теоретичний фундамент для подальших практичних розробок і впровадження іннова-
ційних підходів [1; 4; 6; 19; 20; 22; 23]. Наприклад, теорія самодетермінації (Ryan & Deci [20]) 
може бути використана для обґрунтування того, як створення автономного середовища в класі 
сприяє внутрішній мотивації учнів до творчості в STEM-проєктах. Це підкреслює наукову стро-
гість та орієнтований на майбутнє характер роботи.

Представлена діяльність є значним внеском у розвиток педагогічної науки, надаючи як тео-
ретичні основи, так і практичні рекомендації для впровадження інноваційних методик в україн-
ську освітню практику. Наприклад, на основі розроблених теоретичних засад може бути створе-
ний навчальний посібник для вчителів, що містить конкретні вправи та сценарії уроків для 
розвитку креативності в STEM-предметах. Це підкреслює подвійний внесок теорії та практики. 
Дослідження демонструє послідовність у вивченні розвитку креативності, від ранніх етапів до 
більш спеціалізованих підходів. Ця діяльність є значним внеском у розвиток педагогічної науки. 
Це підтверджує кумулятивний і впливовий характер роботи.

Дослідження надає концептуальні засади та теоретичний фундамент поряд із практичними 
рекомендаціями для впровадження інноваційних підходів, вказує на цілеспрямовану стратегію 
подолання розриву між академічними дослідженнями та освітньою практикою. Наприклад, 
після розробки теоретичної моделі креативності в STEM, дослідники можуть співпрацювати з 
пілотними школами для тестування нових навчальних програм та методик, збираючи відгуки та 
коригуючи підходи на основі реального досвіду. Це означає, що для того, щоб освітні реформи 
були стійкими та ефективними, вони мають ґрунтуватися на надійних теоретичних засадах, які 
пояснюють, чому певні підходи працюють, одночасно пропонуючи дієві, засновані на доказах 
практичні вказівки щодо як їх впроваджувати. Такий подвійний фокус гарантує, що інновації є 
не швидкоплинними тенденціями, а глибоко вкоріненими, адаптованими рішеннями.

Отже, зв’язок розвитку креативності з «формуванням нової генерації дослідників» та «модер-
нізацією вітчизняної освітньої системи», підкреслює, що виховання креативності є національним 
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стратегічним імперативом. Наприклад, інвестиції в освіту, що сприяє креативності, можуть 
призвести до зростання кількості стартапів у сфері високих технологій, розробки нових патен-
тів та збільшення конкурентоспроможності української економіки на міжнародному ринку. 
Здатність нації до інновацій, економічного зростання та розв’язання проблем у світі, що швидко 
змінюється, безпосередньо пов’язана з творчими здібностями її громадян, особливо наукових 
кадрів. Таким чином, інвестиції в ці педагогічні підходи є інвестиціями в майбутню конкурен-
тоспроможність України та її здатність долати складні глобальні виклики.
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CREATIVITY DEVELOPMENT IN UKRAINIAN SCIENCE EDUCATION: TOWARDS 
INNOVATION AND RECONSTRUCTION

Summary.
The presented article focuses on the key role of creativity and interdisciplinary thinking in training a new 

generation of researchers in Ukraine, especially in the context of a full-scale war. The authors argue that a 
modern scientist must not only be knowledgeable but also capable of innovative solutions to complex problems, 
which is supported by examples from the defense, medical, and energy sectors. It is noted that the traditional 
education system, often focused on memorization, does not meet these needs, creating a gap in the training of 
future leaders.

The central idea of the study is to develop holistic methods that cover diff erent age groups – from preschoolers 
to students of specialized scientifi c institutions, as well as children with special educational needs (SEN). The 
article emphasizes the importance of developing not only cognitive but also sensorimotor skills, highlighting that 
creativity in science is based on practical interaction and experimentation. The role of preschool design education 
is highlighted as a foundation for subsequent, more specialized approaches, such as STEM/STEAM education.

Special attention is paid to inclusivity, demonstrating how STEM/STEAM can serve as an important tool for 
the inclusion of children with SEN, as well as a natural environment for the development of creativity in gifted 
children. This underscores the strategic imperative of a diff erentiated approach to education for the maximum 
realization of each child’s potential. Foreign methodologies are also considered, indicating a readiness to 
adapt global experience for the modernization of the Ukrainian education system. Overall, the article positions 
the development of creativity as a national strategic imperative that will ensure Ukraine’s recovery and future 
competitiveness.

Keywords: creativity; STEAM education; design thinking; inclusive education; scientifi c giftedness; 
innovative thinking.
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